
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

වි඾ඹඹ  - භබෞතික විදයා඼  
භරේණිඹ - 12 
 

නිපුණතා඼ඹ - 2.5  
කාර්ඹඹ, 
ලක්තිඹ, 
ක්඾භතා඼ඹ 

  

 

඿ැකසුභ   -  ඌ඼ ඳශාත් අධයාඳන භදඳාර්තභ්තුතු඼ 

භභභවඹවීභ  - විදයා඼ ලාඛා඼, අධයාඳන අභාතයාාංලඹ 



 
 
 
 

කාර්ඹඹ /ලක්තිඹ/ ක්඾භතා඼ඹ 

1. කාර්ඹඹ:- 

භභහිදි අඳ ඹාතුත්‍රික කාර්ඹඹ ළිබඳඵ඲ ඳභණක් අධයඹනඹ කයු  රඵි.  ඹාතුත්‍රික කාර්ඹඹ ඳවත ාකායඹ  

අර්ථ දක්඼ි.  

කාර්ඹඹ  = ඵරඹ xඵරභේදිලා඼ වි඿්ථාඳනඹ 

W = F ½ X 

 

 F F 

  

                                                         X 

ඵරඹ ානත඼ භඹොදා තිබුණ වි ක දී 

 F F 

    

  

 X 

කාර්ඹඹ  = ඵරඹ xඵරභේදිලා඼ වි඿්ථාඳනඹ 

W = F     x X 

W = FX cos  

කාර්ඹඹ අදීල යාශිඹක් භේ  විලාරත්඼ඹක් ඳභණක් ඇත  දිලා඼ක් නැත  

කාර්ඹභේ භාන = FxX 

                         = MLT-2 x  L 

                         = ML2 T-2 

කාර්ඹභේ ඒකක = J භර඿ ලිඹි.  

අර්ථ දැක්වීභ අු ඼  W = FX 

ඒකක කාර්භඹහි ඒකක Nm භර඿ භනොලිඹි.  

උදා ;- 01  ඝර්඾ණ ඿ාංගුණකඹ 0 4 ඼න තිය඿් භාර්ගඹක 500 Kg ඼නභභෝ ර් යථඹක් 20 m s-1 නිඹත 

භේගභඹතු ගභතු කයයී  

a.   1  ඝර්඾ණඵරඹ 

2 . ප්‍රකර්඾ණ ඵරඹ එලරවු් ඵරඹ) 

3 1Km දුයක් ඹාභ් දී කාර්ඹඹ භ඿ොඹතුන  



 
 
 
 

b. භභභ භභෝ ර් යථඹ තිය඿  300 ානත භාර්ගඹක ගභතු කභේ න් 1 Km දුයක් ඹාභ් දී කයන 

රද කාර්ඹඹ භ඿ොඹතුන  

 

ලක්තිඹ:- ඼඿්තු඼ක් භත  ඹ්කිසි ඹාතුත්‍රික කාර්ඹඹක් කශ වි  ලභ කාර්ඹඹ ප්‍රභාණඹ ලක්තිඹ භර඿ තඵාගී  

උදාවයණ භර඿ m඿්කතුධඹ h උ඿ භගනගිභේඹැි.සිතමු  

m඿්කතුධඹභතකයනරදකාර්ඹඹ = F x X 

                                                 = mgh 

 

භභභකාර්ඹඹ ප්‍රභාණඹ ලභ ඿්කතුධඹ ගුරුත්඼ාකර්඾ණ විබ඼ ලක්තිඹ භර඿  තඵාගී  

භභභ ඿්කතුධඹ නැ඼ත භඳොශ඼  ඼ැටීභ් දී භභභ ගුරුත්඼ාකර්඾ණ විබ඼ ලක්තිඹ චාරක ලක්තිඹ ඵ඼  

වය඼ාගී  

 

ගුරුත්඼ාකර්඾ණ විබ඼ ලක්තිඹ :-m ඿්කතුධඹක් ගුරුත්඼ාකර්඾ණ ක්භ඾ේත්‍රඹ  ලභයහි඼ කයන රද කාර්ඹඹ 

ප්‍රභාණඹ වා ඿්කතුධභේ ගුරුත්඼ාකර්඾ණ විබ඼ ලක්තිඹ භර඿ තඵාගී  

 

 m ඿්කතුධඹ h උ඿ක  භගන ගිඹ වි  කයන රද කාර්ඹඹ = mgh 

 h ලභනි඿ා ගුරුත්඼ාකර්඾ණ විබ඼ ලක්තිඹ = m g h 

 m 

  වි ශ෕ භ   

 

චාරක ලක්තිඹ:-  ඹ් ඼඿්තු඼ක චලිතඹ භවේතුභකො භගන ඇතිභ඼න ලක්තිඹ චාරක ලක්තිඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

ලඹ අ඼඿්ථා භදකක් ඹ භත් ගතවැකිඹ  

i. භර්ඛීඹ චලිතඹ භවේතුභකො භගන භගොඩනැභගන චාරක ලක්තිඹ උත්තායණ චාරක ලක්තිඹ භේ  

ii. භ්‍රභණ චලිතඹ භවේතුභකො භගන භගොඩනැභගන චාරක ලක්තිඹ භ්‍රභණ චාරක ලක්තිඹ භේ  

 

 

 

- උත්තායණචාරකලක්තිඹ-  

 භර්ඛීඹ චලිතඹ භවේතුභකො භගන භගොඩනැභගන චාරක ලක්තිඹ උත්තායණ චාරක ලක්තිඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

 

 

 

 



 
 
 
 

නිල්චරතා඼භඹතු ගභතු අයමන ඼඿්තු඼ක් Fඵරඹක් ඹ භත් S දුයක් ගභතු කය V ප්‍රභේගඹක් රඵාගත්භත් ඹැි. 

සිතමු  

 

U=0  F            V 

 

A                                  S B 

  

A සි  B දක්඼ා  ඹාභ් දී ඼඿්තු඼ භඟිතු කයන රද කාර්ඹඹ W 

 

W = FS  

නමුත් F = m(V-U) S = (V¬U)t 

                       t                  2 

 

 

W = m(V-U)(V+U)t 

t          2 

        U= 0 නි඿ා 

W = m (V2- U2) 

       2 

W = 1 mv2භේ  

       2 

 

ලභනි඿ා උත්තායණ චාරක ලක්තිඹ = 1mv2භේ  

                                                         2 

නිදවභ඿ේ ඼ැභ න ඼඿්තු඼ක මුළු ඹාතුත්‍රක ලක්තිඹ  

 

නිදවභ඿ේ ඼ැභ න ඼඿්තු඼ක මුළු ඹාතුත්‍රක ලක්තිඹ  විබ඼ ලක්තිභේත් චාරක ලක්තිභේත් ලකතු඼  ඿භානභේ  

 

ලක්ති ඿ාංථථික ම෕රධර්භඹ 

 

඿ාං඼ෘත  ඳද්ධතිඹක ඇති මුළු ලක්තිඹ ඿ාං඿්ථිතික භේ  

  

ලන් ලක්තිඹ නිඳදවීභ කිරීභභතු භවෝ විනාල කිරීභක් කර භනොවැක  කශ වැක්භක්  ලක් ලක්ති ප්‍රභදදඹක  සි  

ත඼ත් ලක්ති ප්‍රභදදඹක  ඳරි඼ර්තනඹ කිරීභ ඳභණි  

උදාවයණ - 



 
 
 
 

ජර විදුලි ඵරාගායඹකදී ජරභේ  විබ඼ ලක්තිඹ චාරක ලක්තිඹ ඵ඼  ඳරි඼ර්තනඹ කයි. ඉතු ඳසු඼ විදුත් 

ලක්තිඹ ඵ඼  ඳරි඼ර්තනඹ කයි.  

 

- ක්඾භතා඼ඹ -  
ඒකක කාරඹක දී ඳරිභබෝජනඹ කයන  ලක්තිඹ ක්඾භතා඼ඹ භර඿ අර්ථ දක්඼ි.  

 

ක්඾භතා඼ඹ  
කාර්ඹඹ

කාරඹ
 

                         
 
P = W භර඿ ලිවිඹ වැකිඹ. 
       t 

  
 

ක්඾භතා඼ඹ භාන වා ඒකක  

[P]භාන = ML2T-2   
          t 

=ML2T-3 

 
[P]ඒකක =J S-1 /W 
 
 
ගභතු කයන ඼඿්තු඼ක ක්඾භතා඼ඹ 

ක්඾භතා඼ඹ  
කාර්ඹඹ

කාරඹ
 

 
 =  ඵරඹ X  වි඿්ථාඳනඹ 
  කාරඹ 

 
P    = F x V 

 
ක්඾භතා඼ඹ  = ඵරඹ x ප්‍ර භේගඹ භර඿ ලිවිඹ වැකිඹ  
 

උදාවයණ - 

I. ඝර්඾ණ ඿ාංගුණකඹ 0 4 ඼න තිය඿් භාර්ගඹක ඿්කතුධඹ  50  kg ඼න භභෝ ර් යථඹක් 60 ms-1 උඳරිභ 

ප්‍ර භේගභඹතු  ගභතු කයි.  ලතුජිභ් උඳරිභ ක්඾භතා඼ඹ භ඿ොඹතුන  

භභඹ තිය඿  300 ානත භාර්ගඹක ඉවර  ගභතු කය වැකි උඳරිභ ප්‍ර භේගඹ භ඿ොඹතුන  

ඝර්඾ණ඿ාංගුණකඹ ඉවත අගඹභ භේ  

 

කාර්ඹක්඾භතා඼ඹ -   ඕනැභ ඹාතුත්‍රණඹක  ප්‍රදානඹ කයන ලක්තිඹ  ඼ඩා අඩු ලක්තිඹක් ප්‍රතිදානඹ කයි.  

භභඹ  භවේතු඼ ඼තුභතු ප්‍රතිභයෝි  ඵර භැඩ ඳැ඼ැත්වීභ  ප්‍රධාන ලක්තිභඹතු භකො ඿ක් ඼ැඹ වීභ ි.  



 
 
 
 

කාර්ඹක්඾භතා඼ඹ  
ප්‍රතිදාන ලක්තිඹ

ප්‍රතිදාන ලක්තිඹ
      

 

 

උදාවයණ -  

I. 200 m උසිතු ඇති දිඹ ඇේරක් භඹොදාභගන කාර්ඹක්඾භතා඼ඹ 80% ඼න විදුලිඹ ජනක ඹාතුත්‍රඹක් 

ක්‍රිඹා කය වීභ  කාර්ඹක්඾භතා඼ඹ 40% ඼න  ර්ඵි.නඹක් බාවිතා කිරීභ  විදුත් ජනක ඹතුත්‍රභේ 

ප්‍රතිදාන ක්඾භතා඼ඹ 50 W න් ඳැඹක  අ඼ලය අ඼භ ජර඿්කතුධඹ භ඿ොඹතුන  

 

II. ලක්තයා  නි඼඿ක  60 W ඵේඵ 05ක් ඳැඹ 06 ඵැගිතු ද 1000 Wඉ඿්තිරික්කඹක්  දිනක  ඳැඹ ½  ඵැගිතු 

ද,1500 W ඼න උදුතු 02ක් දිනක  ඳැඹ 02 ඵැගිතු ද ඳරිභබෝජනඹ කයි.  ඉතිරි උඳකයණ ඿඲වා 

දිනක  1 2kw hඵැගිතු ද ඳරිභබෝජනඹ කයි.  

a. දිනක  ඳරිභබෝජනඹ කයන මුළු ලක්තිඹ kw h ඼ලිතු භ඿ොඹතුන? 

b. භභ඼ැනි නි඼ා඿ 50 ක  අ඼ලය ලක්තිඹ ූලේ ඼ලිතු ලිඹතුන  

c. ශ්‍රී රාංකා඼ ා඿තුනභේ 800 W m-2 ක සීඝ්‍රතා඼ඹභඹතු ස෕ර්ඹ ලක්තිඹ ඳතනඹ භේ  භභභ 

ලක්තිභඹතු 20%  ක් ස෕ර්ඹ ඳැනර භඟිතු විදුත් ලක්තිඹ ඵ඼  ඳත් කයි.  ලි.තු 80% ඳභණක් 

ඳරිභබෝජනඹ කශ වැකිඹ  දිනක  ඳැඹ 06ක් ඳභණක් ස෕ර්ඹ ඳැනරඹ ලක්ති ඳරි඼ර්තනඹ කයි. 

න් ඉවත නි඼ා඿ 50  අ඼ලය ලක්තිඹ රඵා දීභ  ස෕ර්ඹ ඳැනරභේ  ක්භ඾ේත්‍රපරඹ භ඿ොඹතුන  

III.  

 

 A 

 C                                                                           

                                                                E                                                         

 

 

                     10 m   6m                         D             

    5 m 

                                                           B  4 m 

         X  

 

 

ඉවත භාර්ගභේ A  සි  D දක්඼ා  සුභ  ඼න අතය D සි  E දක්඼ා යළු භේ  ඝර්඾ණ ඿ාංගුණකඹ 0 4 භේ XY තරඹ 

විබ඼ ශ෕නය භ්ට භ භර඿ ගතුන   10  kg ඼න ඼඿්තු඼ක්  A හි දී 8 m s-1  ප්‍රභේගභඹතු A  සි  ඿ර්ඳනඹ භේ   

a. A හි දී මුළු ලක්තිඹ භකොඳභණ ද ? 

b. Bහි දී මුළු ලක්තිඹ, විබ඼ ලක්තිඹ වා  චාරක ලක්තිඹ භකොඳභණ ද ? 

c. Cහි දී  චාරක ලක්තිඹ භකොඳභණ ද ? 

d. Dහි දී  චාරක ලක්තිඹ භකොඳභණ ද ? 

e. Eහි දී  නිල්චරතා඼ඹ  ඳත් භේ න් DE දුය භ඿ොඹතුන  



 
 
 
 

      50  kg 

IV.  

 

  

 3 m 

                            

 

 

  50 kg ඿්කතුධඹ ානත තරඹ මුදුභතු දී 2 m s-1      ප්‍රභේගභඹතු ඳැමිභේ   තරභේ උ඿ 3 m භේ  ඳවර 

දී ප්‍රභේගඹ 6 m s-1 භේ  ඝර්඾ණඹ නි඿ා වාී වු ලක්තිඹ භ඿ොඹතුන   

 

භකෝණික චලිත 

විල්඼ඹ තුර සිදු඼න චලිතඹතු ඿ාධායණ ඼ලභඹතු ඼ර්ග තුනක  භ඼තු කශ වැකිඹ  

I. උත්තායණ චලිත 

II. භකෝණික චලිත 

III. ඿යර අු ඼ර්ති චලිත   

 

භඵොභවෝවි  විල්඼භේ සිදු඼න චලිතඹතු ඉවත ලක් ඼ර්ගඹක  ඳභණක් ඹැි. සීභා කර භනොවැකිඹ  ලභවත් චලිත 

උත්තායණඹ වා භකෝණික චලිතඹතුභේ  ලකතු඼ක් භර඿ ඳ඼ති  

 

උත්තායණ චලිතඹ භර්ඛීඹ භ඼න඿් වීභ භත යදා ඳ඼තින අතය භ්‍රභණ චලිත භකෝණික භ඼න඿්වීභ භත යදා ඳ඼ති  

 

භකෝණ මිු ් භැීභ    
 ජාතයතුතය ලකක ඹ භත් භකෝණ මිු ් භැීභ ඿඲වා භර්ඩිඹනඹ ඹන ඒකකඹ බාවිතා කයි.  

 

භර්ඩිඹනභේ  අර්ථ දැක්වීභ  

 අයභේ  දිග  ඿භාන ඼ෘත්ත චාඳඹක් භක්තුද්‍රභේ ාඳාතනඹ කයන භකෝණඹ භර්ඩිඹතු ලකක් භර඿ අර්ථ 

දක්඼ි.  

 

භකෝණික වි඿ථ්ාඳනඹ P2 

0 ඼ ා  p1 රක්඾භේ සි   P2 

දක්඼ා ගභතු කයන වි  OP1                                                                                                                                        S  

ළි඿දැමු භකෝණඹ භකෝණික 

වි඿්ථාඳනඹ භර඿ වැදිතුභේ                                                                                                      P1 

භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ දදශික යාශිඹක් භේ  

භ්‍රභණ තරඹ  ර්බක඼ භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ ළිහි ි.  

         r 

     O        ∅

   r 



 
 
 
 

඿්ඳර්ශීඹ වි඿ථ්ාඳනඹ 

 

P1රක්඾යඹ O ඼ ා P2 දක්඼ා ගභතු කශ චාඳ දුය ඿්ඳර්ශීඹ වි඿්ථාඳනඹ භේ  ඳථභේ අයඹ r ද භකෝණික  වි඿්ථාඳනඹ 

  ද ඼න වි  ඿්ඳර්ශීඹ  වි඿්ථාඳනඹ S භේ  

 

S = r   භේ    භර්ඩීඹතු ඼ලිතු භ භැනිඹ යුතු භේ  

 

භකෝණික ප්‍රභේගඹ 

 

 භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ භ඼න඿් වීභ් සීඝ්‍රතා඼ඹ භකෝණික ප්‍රභේගඹ භර඿ අර්ථ දක්඼ි.  භකෝණික ප්‍රභේගඹ 

දදශික යාශිඹක් භේ  ලහි දිලා඼ භ්‍රභණ තරඹ  ර්බක඼ ළිහි ි.  

 ක඿්කුරුප්පු නිඹභභතු භවෝ දකුණත් නිඹභභඹතු භකෝණික ප්‍රභේගභේ දිලා඼ භ඿ොඹාගත වැකිඹ  

 

t  කාරඹක් තුර    භකෝණික වි඿්ථාඳනඹක් සිදු කයන වි  භකෝණික ප්‍රභේගඹ   භේ  

 

  =    භේ  

        t 

  හි භාන  T-1 භේ  

 

  හි ඒකක rad -s1   භේ  

Rev s-1 (තත්ඳයඹ   ඼ ) rpm එ මිනිත්තු඼  ඼  ) ඹන ඒකක ඼ලිතු ද භකෝණික ප්‍රභේගඹ භනිු  රඵි.  

 

භකෝණික ප්‍රභේගඹත් ඿ඳ්ර්ශීඹ ප්‍රභේගඹත් අතය ඿්ඵතුධඹ 

 

S= r ඹ් අාංශු඼ක් ඼ෘත්ත චලිතභේ භඹභදන වි  ඿්ඳර්ලකඹ ඔ඿්භ඿ේ ප්‍රභේගඹ 

t  ඼ලිතු භඵදා                   ඿්ඳර්ශීඹ ප්‍රභේගඹ භේ  

s  = r    
t          t 
 

V = r භර඿ ලිවිඹ වැකිඹ  

 

 

ලකභ භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ තිබුණත් r භ඼න඿් ඼න වි  

඿්ඳර්ශීඹ  වි඿්ථාඳනඹ භ඼න඿් භේ    S1 S2 

S1 =  r1                              r2  > r1                                                                                                                                                     r2 

S 2 =  r2                          S2   > S1 

 

     O   θ                

r1 



 
 
 
 

ලකභ භකෝණික ප්‍රභේගඹ තිියඹදි අයඹ ඼ැඩි ඼න වි  ඿්ඳර්ශී  ප්‍රභේගඹ ඼ැඩි භේ  

V1= r1   r2 > r1 නි඿ා 

V2 = r2   v2 > v2 භේ  

 

උදා   ඼  n  ගණනක් භර්ඩිඹතු඼ලිතු ලිඹතුන 

ලක ඼ ඹක්   𝜋 භර්ඩිඹතු 

඼  n    𝜋  භර්ඩිඹතු භේ  

තප්ඳයඹ  ඼  n   එn  rev s-1) තත්ඳයඹ  භර්ඩිඹතු඼ලිතු ලිඹතුන  

n rev s-1  𝜋  rad s-1 භේ  

මිතුත්තු඼ක  ඼  n ( n rpm) තප්ඳයඹ  භර්ඩිඹතු඼ලිතු ලිඹතුන 

      
 

  
 rev s-1 

      
 

  
 𝜋 rad s-1 

      
 𝜋 

  
 rad s-1 භේ  

ා඼ර්ථ කාරඹ වා භකෝණික ප්‍රභේගඹ අතය ඿්ඵතුධඹ 

඼ෘත්ත ඳථඹක ගභතු කයනා අාංශු඼ක් ලක් භ්‍රභණඹක් ඇති කිරීභ  ගතුනා කාරඹ ා඼ර්ථ කාරඹ භර඿ ඿රකි.  

  
 𝜋

 
 භර඿ ලිවිඹ වැකිඹ  

උදා   අාංශු඼ත් අයඹ 2 m඼න ඼ෘත්තඹක 2 m s-1 භේගභඹතු චලිත භේ  අාංශුභේ භකෝණික ප්‍රභේගඹ rad s-1 

වා     ඼ලිතු ලිඹතුන  

භකෝණික ත්඼යණඹ   භකෝණික ප්‍රභේගඹ භ඼න඿් වීභ් සීඝ්‍රතා඼ඹ භකෝණඹ ත්඼යණඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

    
  

 භර඿ ලිවිඹ වැකිඹ. 

නිඹත භකෝණික ත්඼යණඹක් න් 

         
 

  භර඿ ගත වැකිඹ 



 
 
 
 

භකෝණික ත්඼යණඹ දදශික යාශිඹක් භේ  

භාන = T-2 

ඒකක = rad s-2 භේ  

඿්ඳර්ශි ත්඼යණඹ 

භකෝණික චලිතඹකභඹොදන අාංශු඼ක ඿්ඳර්ලකඹ ඔ඿්භ඿ේ ඳ඼තින ත්඼යණඹ ඿්ඳර්ශි ත්඼යණඹ න් භේ  

v = r  t ඼ලිතු භඵභද්    

            a = r  

   
 

 
 

a = r   

 

භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ත්඼යණඹ   ඼ෘත්ත ඳථඹක ගභතු කයන අාංශු඼ක භක්තුද්‍රභේ  දිලා඼  ඳ඼තින ත්඼යණඹ 

භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ත්඼යණඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

ac = V2 භවෝ ac = r  2 

           r  

  නිඹත වු඼ත් ac කිසිවිභ ක ශ෕නය භනොභේ  

 

- ඼ෘත්තාකාය ඳථඹක ගභතු කයන අාංශු඼ක ඿්පුර්ණ භර්ඛිඹ ත්඼යණඹ -  

඼ෘත්ත චරනඹක භඹභදන අාංශු඼ක් භර්ඛිඹ ත්඼යණඹ භදකක් ඳ඼ති  

I. ඿ඳර්ශීඹ ත්඼යණඹ  a =  r   

II. භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ත්඼යණඹ ac =  v2   භවෝ  ac = r   2 
                                                               r 

a 

 භභභ ත්඼යණ භදක ලකිභනක  ර්බක඼ ළිහි ි.  

 

 

       ac 

ac 

r 



 
 
 
 

භභභ ත්඼යණ භදභක් ඿්ප්‍රයුක්තඹ ම෕ර භර්ඛීඹ ත්඼යණඹ භේ   R    a2+ ac
2 ] භේ  

 

- නිඹත භකෝණික ත්඼යණභඹතු ගභතු කයන අාංශු ඿඲වා භකෝණික චලිත ඿මීකයණ 

නිඹත භකෝණික ත්඼යණභඹතු ගභතු කයනා ඼඿්තු ඿඲වා භකෝණික චලිත ඿මීකයණ ඳවත ාකායඹ  

ලිවිඹ වැකිඹ  

  =  2 –   1 

              t   1  - ාය්බක භකෝණික ප්‍රභේගඹ 

 2 = + t       2- අ඼඿ාන භකෝණික ප්‍රභේගඹ 

  =  1 t + ½   t2   - භකෝණික ත්඼යණඹ 

 22  =   1 2 +         - භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ 

  =   t    t - කාරඹ  

 

- භකෝණික චලිත ඿඲වා චලිත ප්‍ර඿ථ්ාය -  

භර්ඛීඹ චලිත ඼ර  භභතුභ භකෝණික චලිත ඿඲වා ද චලිත ප්‍ර඿්ථාය නිර්භාණඹ කය වැකිඹ  ලන් චලිතභේ ඹ් 

කිසි යාශිඹක් කාරඹ ඿භඟ ප්‍ර඿්ථාය ගත කශ වි  චලිත ප්‍ර඿්ථාය රඵා ගත වැක  

- භකෝණික වි඿ථ්ාඳන කාර - ප්‍ර඿ථ්ාය-  

භකෝණික චලිතභේ භඹභදන අාංශු඼ක කාරඹ ඿භඟ වි඿්ථාඳනඹ ප්‍ර඿්ථාය ගත කශ වි  භකෝණික වි඿්ථාඳන - කාර ප්‍ර඿්ථාය 

රැභේ  ප්‍ර඿්ථායභේ අු ක්‍රභණභඹතු භකෝණික ප්‍රභේගඹ නිර෕ඳණඹ කයි.  

- භකෝණික ප්‍රභේගඹ - කාර ප්‍ර඿ථ්ාය-  

භකෝණික චලිතභේ භඹභදන අාංශු඼ක කාරඹ ඿භඟ  ප්‍රභේගඹ ප්‍ර඿්ථාය ගත කර වි  භකෝණික ප්‍රභේග - කාර ප්‍ර඿්ථාය රැභේ  

ප්‍ර඿්ථායභේ  අු ක්‍රභණභඹතු භකෝණික ත්඼යණඹ නිර෕ඳණඹ කයි.  ප්‍ර඿්ථායඹක් තිය඿් අක්඾භඹතු අතය ක්භ඾ත්‍ර පරඹ 

භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ භදු  රඵි.  

- අ඼඿ථ්ිතිඹ-  

ඹ් ඼඿්තු඼ක ඳ඼තින ඿්඼බා඼ඹ භ඼න඿ ්කය ගැීභ  දක්඼න අකභැත්ත අ඼඿්ථිතිඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  අ඼඿්ථිතිඹ අ඼඿්ථා 02 

ක් ඹ භත් කථා කශ වැකිඹ  

I. උත්තායණ අ඼඿්ථිතිඹ 

II. භ්‍රභණ අ඼඿්ථිතිඹ 

 



 
 
 
 

- උත්තායණ චලිතඹ  ඿඲වා - 

භර්ඛිඹ චලිතඹ ගභතු කර වැකි ඼඿්තු඼ක් භර්ඛිඹ චලිත ඿්඼බා඼ඹ භ඼න඿් කය දැක්වීභ  දක්඼න අකභැත්ත උත්තායණ 

අ඼඿්ථිතිඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

උත්තායණ අ඼඿්ථිතිඹ ඼඿්තුභේ ඿්කතුධඹ භත යදා ඳ඼තී  ඿්කතුධඹ ඼ැඩි ඼඿්තු඼ක අ඼඿්ථිතිඹ ඼ැඩිඹ  නිල්චර ඼඿්තු඼ක් 

඿ැරකූ වි  ලඹ නිලච්ර඼ සිටිභ  කැභැත්තක් දක්඼ි.  චරනඹ ඼න ඼඿්තු඼ක්  ගත් වි  ලහි චලිත ඿්඼බා඼ඹ  ඳ඼ත්඼ා භගන 

සිටිභ  කැභැත්තක් දක඼ි.  භභ඼ැනි චලිත ඿්඼බා඼ඹක් භ඼න඿් කිරිභ  ඵරඹක් අ඼ලය භේ  ලභ නි඿ා ඿්කතුධඹ ඼ැඩි 

඼඿්තු඼ක් අ඼඿්ථිතිඹ ඼ැඩි භේ  

- භ්‍රභණ අ඼඿ථ්ිතිඹ -  

භ්‍රභණ චලිතඹක භඹදිඹ වැකි ඼඿්තු඼ක භ්‍රභණ චලිත ඿්඼බා඼ඹ භ඼න඿් කය දැක්වීභ  දක්඼න අකභැත්ත භ්‍රභණ අ඼඿්ථිතිඹ 

භර඿ වඳුතු඼ි.  

඼඿්තුභේ ඿්කතුධඹ  භභතුභ භ්‍රභණ අක්඾භේ සි  ඿්කතුධ ඼යාප්තිඹ  ඇති දුය ප්‍රභාණඹ ඹන යාශි 02 භත යදා ඳ඼තී  ලභ 

නි඿ා භ්‍රභණ අ඼඿්ථිතිඹ යදා ඳ඼තින යාශිඹ භර඿ අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ අර්ථ දක්඼ා ඇත  

඿්කතුධඹ භභතුභ අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ අදීල යාශිඹක් භේ  ඿ෑභ වි භ ධන අගඹක් ගී  භර්ඛිඹ චලිතභේදී  ඿්කතුධඹ භ්‍රභණ 

චලිතභේදී  අ඼඿්ථිති ුරයණඹ  අු ර෕ඳතා඼ඹක් දක්඼ි.  

- භ්‍රභණ අක්඾භේ සි  r දුරිතු ළිහිටිභ  m ඿ක්තුධඹක අ඼඿ථ්ිති ුරර්ණඹ -  

 

                                                              r m 

 

භාන  

I =mr2 

= ML2 

I= ML2 

ඒකක = kg m2 

- ඿ක්තුධඹ m ඝන අයඹ r ඼න ඼ෘත්තාකාය ඼ශේරක භක්තුද්‍රඹ වයවා ඹන ලහි තරඹ  

ර්ඵක අක්඾ඹක් ඼ ා අ඼඿ථ්ිති ුරර්නඹ - 

 

 

I = mr2 



 
 
 
 
඿්කතුධඹ m ඿ව අයඹ r ඼න ඼ෘත්තාකාය තැටිඹක භක්තුද්‍රඹ වයවා ඹන තැටිඹ  ර්ඵක අක්඾ඹක් වයා ඹන අ඼඿්ථිති 

ුරර්ණඹ  

 

 

 

                                            I = ½mr2 

 

 

඼ශේර ඿ව තැටිඹ ඿ැරකු වි  ඿්කතුධඹ වා අයඹතු ද ඿භාන භේ  නමුත් ඼රේභේ අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ තැටිභේ අ඼඿්ථිති 

ුරර්ණඹ  ඼ ා විලාර භේ  භභඹ  භවේතු඼ න් , 

඼රේර ඿ැරකු වි  ඿්කතුධ ඼යාප්තිඹ භකශ඼ය  ඿ාතුද්‍ර වී ඇත  ලභ නි඿ා ලහි අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ ඼ැඩි අගඹක් ගී  

 

ඒකාකාය දේඩඹ ලඹ  ර්බක භධය රක්඾ඹ වයවා ඹන අක්඾ඹ ඼ ා අ඼඿ථ්ිති ුරර්ණඹ  

දේභේ අක්඾ඹ m දිග L ද භර඿ ගනිමු 

 

G 

                                          M  I =  
 

  
 ML2 

 

                        L 

ලකභ ඿්කතුධඹ ඿ව ලකභ දිග තිබුණත් දේභේ භතෝයා ගතුනා රක්඾ඹ අු ඼ අ඼඿්ථිඹ ුරර්ණඹ භ඼න඿ ්භේ  භභඹ  භවේතු඼ 

඼තුභතු, 

භ්‍රභණ අක්඾භේ සි  ඿්කතුධ ඼යාප්තිඹ  ඇති දුය ප්‍රභාණඹ භ඼න඿් වීභි.  දේභේ භකශ඼යක ඼ ා අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ  ගත් 

වි  භ්‍රභණ අක්඾භේ සි  ඿්කතුධඹ ඼යාප්තිඹ ටත  විහිදී ඳ඼තී  භකශ඼යක් වයවා  ගත් වි  ලහි අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ අභනක් 

අ඼඿්ථා ඼ර  ඼ඩා ඼ැඩි අගඹක් ගී  

 

 

 



 
 
 
 

- ඿ක්තුධඹ m වා අයඹ r ඼න ඒකකාය සිලිතුඩයඹක් ලහි අක්඾ඹක් දිභේ ඹන අක්඾ඹක් 

඼ ා අ඼඿ථ්ිති ුරර්ණඹ -  

කුවය සිලිතුඩයඹක් ඿඲වා 

 

   I = mr2 

 

 

 

ඝන සිලිතුඩයඹක් ඿඲වා 

 

 

       I =
 

 
  mr2 

 

 

 

- ඿ක්තුධඹ m වා අයඹ r ඼න ඒකකාය භගෝරඹක භක්තුද්‍රඹ වයවා ඹන අක්඾ඹක් ඼ ා 

අ඼඿ථ්ිති ුරර්ණඹ -  

ඝන භගෝරඹක් ඿඲වා කුවය භගෝරඹක් ඿඲වා 

 

       I =
 

 
 mr2                                              I =

 

 
  mr2 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
දිග a වා ඳශර  b, ද ඿්කතුධඹ  m ඼න ඿ෘජුභකෝණාස්‍රාකාය තවඩු඼ක ලහි තරඹ  ර්බක඼ භක්තුද්‍රඹ වයවා ඹනරක්඾ඹක් 

඼ ා අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ 

 

 

                                                                        b I =   M  (a 2 + b2 ) 

        12 
 

   a 

 

- අාංශු ඳද්ධතිඹක අ඼඿ථ්ිති ුරර්ණඹ -  

ලකභ අක්඾ඹක් ඼ ා න් අ඼඿්ථිති ුරර්ණ ලකතු කශ වැක  

 r1  

  m1 

             m3 I = m 1 r 1
2  + m2 r

2 …….  mnrn
2 

 r2  
    m2 

 rn 

           mn 

 

඿්කතුධඹm ඿ව දිග L ඼න ඒකාකය දේඩක් ර්ඵක඼ A,B,C,D, වයවා ඹන අක්඾ ඼ ා අ඼඿්ථිති ුරර්ණ භ඿ොඹතුන  

                            ¼                ½             2L 
          3 
  

    A              B              C             D   
 
                                           L 

I = 1/3 ML2 

Eg : -  L/4 3 L/4 

 

 m/4 B  3m/4 

 

L/4 ඼න භකො භ඿ේ අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ I = 1/3 [ m/4] [L/4] 



 
 
 
 
3L/4 ඼න භකො භ඿ේ අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ I = 1/3 [ 3m /4] [3L/4]2 

ලකභ අක්඾ඹ ඼ ා නි඿ා අ඼඿්ථිති ුරර්ණඹ ලකතු කශ වැක  

I = I1 + I2 

I =  1/3 [M/4] [L/4] 2 + [3L/4]2 [3M/4] 

඼යා඼ර්තඹ  

භර්ඛිඹ චලිතභේ දී ඹ් ඼඿්තු඼ක භර්ඛීඹ ත්඼යණඹ රඵා ගැනිභ  භඹොදන යාශිඹ ඵරඹ භර඿ වඳුතු඼ි.   

a 

  

 

                                                                                     F 

 

 

භකෝණඹක චරතභේදී භකෝණික ත්඼යණඹක් රඵා ගැීභ  භඹොදන ඵර ුරර්ණඹ ඼යා඼ර්ථඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

 

   

    = F r  

 

 

භාන    = [F] [r ]  

= [ MLT-2 ] [T ] 

= [ ML2T-2] 

ඒකක = Kgm2  S -2 

= N m 

 

 

 



 
 
 
 

- ා඿ථ්ිති ුරර්ණඹ , ඼යා඼ර්තඹ ඿ව භකෝණික ත්඼යණඹ අතය ඿්ඵතුධඹ - 

භර්ඛිඹ චලිතභේදි නිවු තුභේ භද඼න නිඹභඹ භඹොදා F = Ma ඿මීකයණඹ රඵා ගතුනා ාකායඹ  භකෝණික චලිත ඿඲වා ද 

නිවු තු නිඹභඹ භඹදිඹ වැක  

 a 

 

                                  F F  = ( mv – mu) 

                                                                                                 t 

 

  F = ma  

ඒ භර඿භ  භකෝණික චලිත ඿඲වා නිවු තුභේ භද඼න නිඹභඹ භඹදීඹ වැක   

 

 

                                                                                                           I = භ්‍රභණ අක්඾ඹ ඼ ා ා඼඿්ථිති ුරර්ණඹ 

    = I 2  - I 1 

                                                                                          t 

                                                                                      =    I [ 2 –  1]  

                                                    f                                     t 

      I   

                                    ත඼ද   =  r භර඿ද ලිවිඹ වැක  

- භ්‍රභණඹ ඼න ඼඿ත්ු඼ක් සිදු කයන කාර්ඹඹ -  

භර්ඛිඹ චලිතභේදී කාර්ඹඹ = F S W = කාර්ඹඹ 

භකෝණික චලිතභේදී කාර්ඹඹ =      = භ්‍රභණ අක්඾ඹ ඼ ා ඼යා඼ර්ථඹ 

   = භකෝණික වි඿්ථාඳනඹ 

 

 

 

 

 

                    

r 



 
 
 
 

- භ්‍රභණඹ ඼න ඼඿ත්ු඼ක ක්඾භතා඼ඹ - 

ක්඾භතා඼ඹ ඹු  ඒකක කාරඹකදී සිදු කයන කාර්ඹඹ ප්‍රභාණඹ භේ  

ක්඾භතා඼ඹ =   
කාර්ඹඹ

කාරඹ
 

 

 P =   
 

 
   

භකෝණික චලිතඹක ගභතු කයන ඼඿්තු඼ක ක්඾භතා඼ඹ 

 

        ( 

 
) 

 

 

 
   =     

 

P    =      

 

-භ්‍රභණඹ ඼න ඼඿ත්ු඼ක ාභේගඹ -  
 

භර්ඛීඹ චලිතභේ දී ාභේගඹ I = Ft ගතුනා ාකායඹ භ භකෝණික චලිතඹ ඿඲වා ාභේගඹ භර඿ ලිවිඹ 

වැක ාභේගඹ ගභයතා භ඼න඿  ඿භාන භේ  

 

භකෝණික ාභේගඹ   =    t 

භකෝණික ාභේගඹ   = භකෝණික ගභයතා භ඼න඿ 

 t  =  I 2 – I 1 භේ  

 

 

-  භ්‍රභණ චාරක ලක්තිඹ -  

භ්‍රභණඹ ඼න ඼඿්තු඼ක චාරක ලක්තිඹ භ්‍රභණ චාරක ලක්තිඹ භේ  

ලඹ Ek=   
 

 
 I  2  භර඿ ලිවිඹ වැකිඹ  

              

I - භ්‍රභණ අක්඾ඹ ඼ ා අ඼඿්ථිති ස෕යණඹ 

  - භකෝණික ප්‍රභේගඹ 

 

 

 



 
 
 
 

- භඳයභරන ඼඿ත්ු඼ක මුළු චාරක ලක්තිඹ -  
භඳයභරන ඼඿්තු඼ක  උත්තායණ චාරක ලක්තිඹක් භ්‍රභණ  චාරක ලක්තිඹත් ඹන භදකභ ඇත  

 

  

 

 u 

 

මුළු චාරක ලක්තිඹ = උත්තායණ චාරක ලක්තිඹ + භ්‍රභණ චාරක ලක්තිඹ 

EK= 
 

 
  mu2 +

 

 
 I 2 

                      

උදා :-v ප්‍රභේගභඹතු  ගභතු කයන ඝන භගෝරඹක් ානත තරඹක් දිභේ ඉවර  නැගීභ අයමි.  ලඹ ගභතු කයන 

උඳරිභ උ඿ භ඿ොඹතුන  

 

 

u h 

  

 

ඳවශ දී මුළු චාරක ලක්තිඹ = ඉවශ දී විබ඼ ලක්තිඹ 

උත්තායණ චාරක ලක්තිඹ + භ්‍රභණ චාරක ලක්තිඹ =  විබ඼ ලක්තිඹ 

mgh = 
 

 
  mu2   +  

 

 
 I 2 

 

- භකෝණික ගභයතා඼ඹ -  

 
භ්‍රභණඹ ඼න ඼඿්තු඼ක භකෝණික ප්‍රභේභේත් අ඼඿්ථිති ඝූර්ණභේත් ගුණිතඹ භකෝණික ගභයතා඼ඹ භර඿ 

ගතවැකිඹ  

ත඼ද භර්ඛීඹ චලිතඹක භඹභදන ඼඿්තු඼ක ඹ් අක්඾ඹක් ඼ ා භර්ඛීඹ ගභයතා඼භේ ඝූර්ණඹ භකෝණික ගභයතා඼ 

භර඿ ගත වැකිඹ  

භ්‍රභණඹ ඼න ඼඿්තු඼ක භකෝණිත ගභයතා඼  L = I භේ  

I - භ්‍රභණ අක්඾ඹ ඼ ා අ඼඿්ථිති ඝූර්ණඹ 

  –  භකෝණික ප්‍රභේගඹ  

m 



 
 
 
 

- භර්ඛිඹ චලිතඹක භඹභදන අාංශු඼ක භකෝණික ගභයතා඼ එL) -  

 

m- ඿්කතුධඹක් u  ප්‍රභේගභඹතු භර්ඛිඹ චලිතඹක භඹභදන වි   

L = r   mu                                                                                                   

L = mur   භේ  

                                                        r m 

  

                   u 

- භකෝණික ගභයතා ඿ාං඿ථ්ිති ම෕රධර්භඹ -     

඿ාං඼ෘත ඳද්ධතිඹක අ඿භතුලිත ඼යා඼ර්ථඹක් ක්‍රිඹාභනොකයන වි  ඹ් ා඼ර්ථඹක  ගතුනා රද භකෝණිත 

ගභයතා඼ ඿ාං඿්ථිතික භේ  

උදාවයණ 

1.              1                                          ලකභ අක්඾ඹක් ඼ ා   1 වා   2 භකෝණිත ප්‍රභේග ඼ලිතු භ්‍රභණඹ ඼න                         

ලභ අක්඾ඹ ඼ ා ා඼඿්ථිති ඝූර්ණඹI1වා I2 ඼න ඼඿්තු භදකක්ගනිමු   ඒ඼ා ලක 
භත  ඼ැටි   ලකභ භකෝණි ප්‍රභේගභඹතු  භ්‍රභණ ඼නභතු ඹැි. ගනිමු  

                    2 

 

 

 

 

 

  

- භකෝණික ගභයතා ඿ාං඿ථ්ික නිඹභඹ භඹොදමු -  

භඳය  භකෝණිත ගභයතා඼ =  ඳසු භකෝණිත ගභයතා඼  

I1 1 + I2 2 = (I1 +I2)   

   I1 1 + I1 2 

 

          I1+I2 

 

I1 

I2 



 
 
 
 

2.  

                                                                                                                      

 

 U    m  m 

 

 

සිය඿් අක්඾ඹක් ඼ ා භ්‍රභණඹ විඹ වැකි තැටිඹක් ලභ අක්඾ඹ ඼ ා අ඼ඹථිති ඝූර්ණඹ I භේ  m඿්කතුධඹක් u 

ප්‍රභේගභඹතු තැටිඹ  ඿්ඳර්ලකඹක් ඼න භර඿ ඳැමිණ තැටිඹ  භගොඩභේ  දැතු ඳද්ධතිඹ   භකෝණික ප්‍රභේගභඹතු 

භ්‍රභණඹ භේ ඹැි. ගණිමු  

භඳය භකෝණික ගභයතා඼ඹ   =    ඳසු භකෝණික ගභයතා඼ඹ  

mur =  ( I + mr2 )   

  =     mur 

                   I + mr2 

඼ෘත්ත චලිතඹ  

඼඿්තු඼ වයවා භනොඹන භ඼නත් ඵාහිය අක්඾ඹක් ඼ ා සිදු කයන භකෝණික චලිතඹ ඼ෘත්ත චලිතඹක් භර඿ 

වඳුතු඼ි.                               V 

 

 

 

඼ෘත්තාකාය චලිතභේ භඹභදන වි  භභභවොතිතු භභොභවොත ප්‍රභේගභේ දිලා඼ භ඼න඿් කිරීභ  භක්තුද්‍රභේ දිලා඼  

ඵරඹක් ක්‍රිඹා කයි. භභඹ භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ඵරඹ භර඿ වඳුතු඼ි.  

F =  ma භඹදීභභතු  

F =     mv2   භවෝ F  =mr 2    භර඿ භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ඵරඹ ලිවිඹ වැකිඹ  

                      r 

 

ග්‍රවභරෝකඹක් ත඼ත් ග්‍රවභරෝකඹක් ඼ ා භ්‍රභණඹ ඼න වි  ඿්කතුධ අතය ගුරුත්඼ාකර්඾ණ ඵරඹ භක්තුද්‍රාභි඿ාරි 

ඵරඹ භර඿  ඳ඼ත්඼ාභගන ඼ෘත්ත චලිතභේ ගභතු කයි.  

 

 

r           I 

I 

 F 



 
 
 
 

භභෝ ර් යථඹක් ඼ෘත්තාකාය භාර්ගඹක ගභතු කයන වි  ඝර්඾ණ ඵරඹ භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ඵරඹ භර඿ තඵාභගන 

඼ෘත්ත ඳථභේ ගභතු කයි.  

 

 

 

      F   =   ඝර්඾ණඹ 

 

 V 

 

඿්කතුධඹක් තතුතු඼ක ගැ ග඿ා ඼ෘත්තාකාය ඳථඹක භ්‍රභණඹ කයන වි  තතුතුභේ ාතතිඹ භක්තුද්‍රාභි඿ාරි ඵරඹ 

භර඿ තඵා ගී   

 

 F 


